

Великой Победе в звании Героя Советского Союза, в их числе дважды Герои Советского Союза И. И. Фесин и П. И. Шурухин.

В городе 143 памятника, посвященных истории Великой Отечественной, которые бережно сохраняются.

Одним из первых монументальных памятников был десятиметровый обелиск, воздвигнутый в 1953 году на окраине селения Гизель, на братской могиле 200 советских солдат и офицеров, погибших смертью храбрых.

В память о беспримерном подвиге советского народа во Владикавказе воздвигнут грандиозный, величественный монументальный комплекс – Мемориал Славы, в котором на века запечатлены события, связавшие судьбу Осетии с Россией. Имена известных героев увековечены в названиях улиц, площадей Владикавказа.

Владикавказ подтвердил свою историческую роль - героически выстоял, победил и отстоял свое право на звание города воинской славы.

В октябре 2007 года столице Северной Осетии Владикавказу присвоено высокое звание «Города воинской славы». А 30 октября 2009 г. состоялось торжественное открытие стелы, символизирующей героическое прошлое Владикавказа.

Памятная стела представляет собой колонну, выполненную в дорическом ордере, увенчанную гербом Российской Федерации. Колонна выполнена из массива полированного гранита. Венчающий колонну герб России выполнен из позолоченной бронзы. На пьедестале колонны со стороны главного фасада в бронзовом картуше расположен текст Указа. С обратной стороны расположен герб города Владикавказа.

Присвоение Владикавказу звания «Города воинской славы» - это утверждение его воинских заслуг и дань вечной памяти героическим защитникам нашей столицы.

### Что читать:

Владикавказ // Города – герои и города воинской славы. Детская энциклопедия. №4. – 2010. – М., 2010. – С. 39-40.

Дзасохов, А. Подвиг на Тереке // Владикавказ. - 2007. - 7 ноября.

Запоев, Ю. К. Победа на Тереке // Слово. - 2007. - 8 дек.

Подвигу защитников Владикавказа – жить // Северная Осетия. - 1993. – 6 янв.

Тедтоев, А. А. Защищая отечество свое. - Орджоникидзе, 1977. - С. 39-77.

Худалов, Т. Т. Северная Осетия в Великой Отечественной войне 1941-1945. – Владикавказ, 1992. - С. 318.

*Библиографический отдел*

Составитель: К. М. Кочиева

Республиканская детская библиотека  
им. Д. Мамсурова



# ВЛАДИКАВКАЗ - ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

Памятка для учащихся  
старших классов

Владикавказ 2014

Вот уже более двух веков Владикавказ является оплотом Российского государства на южных рубежах страны.

Богата ратная история столицы Осетии, достойно пронесшей славные традиции города-крепости со дня основания, когда в 1784 году указом Екатерины II в предгорьях Центрального Кавказа, рядом с небольшим поселением Дзауг, была устроена крепость, названная императрицей громким именем «Владикавказ».

В 1848 году была открыта окружная школа военных воспитанников при Навагинском, Апшеронском и Тенгинском пехотных полках. В 1902 году был открыт Владикавказский кадетский корпус, ставший на долгие годы кузницей военной интеллигенции России.

Выполняя свой священный долг по защите Отечества, до революции в Российской армии служили свыше 2500 офицеров – уроженцев Владикавказа. Среди них 65 генералов, 60 стали кавалерами ордена Святого Георгия, 59 награждены именным Георгиевским оружием «За храбрость», более 40 полных кавалеров георгиевского креста. Самым суровым испытанием для города, как и для всей нашей страны, стала Великая Отечественная война. Свыше 95 тысяч воинов ушли на поля битв Великой Отечественной. Не вернулся каждый второй.

Очень многое говорит о беспримерном героизме и патриотизме владикавказцев. В этом смысле наш город уникален: 45 тысяч его жителей не вернулись с фронтов Великой Отечественной. Это при общей численности в двести тысяч. Столица Северной Осетии дала Родине 79 Героев Советского Союза, 12 полных кавалеров ордена Славы.

В августе – декабре 1942 года у стен Владикавказа состоялось одно из крупнейших

сражений Великой Отечественной войны. Осень 1942 года... Грозная, тревожная. Наступление врага на орджоникидзевском направлении продолжалось. Город и Военно-Грузинскую дорогу готовили и защищали более пятнадцати полков, шесть отдельных батальонов, саперная бригада и формирования из населения: северо-осетинская бригада народного ополчения, бригада партизанских действий, истребительные батальоны и команды МПВО. В те дни город было не узнать. Он стал поистине фронтовым. Его улицы превратились в крепкие узлы сопротивления, ошетились противотанковыми ежами. Передовая линия приблизилась к западной окраине Владикавказа. Именно в этот критический момент, 2 ноября, сюда прибыл командующий Закавказским фронтом генерал армии И. В. Тюленев. Военный совет подтвердил, что здесь, под стенами Владикавказа, решается судьба Кавказа, его необходимо оборонять до последней возможности. Тогда-то в городе и объявили осадное положение. Круглосуточно под бомбами врага работали предприятия, поставлявшие фронту взрывчатку, мины, минометы, пищу, одежду.

Известно, что в ночь на 3 ноября 1942 года командующий группой армии «А» генерал Клейст дал войскам напутствие: «С богом, на штурм Владикавказа!». Фашисты настолько были уверены в успехе, что Клейст назначил на 7 ноября парад победителей в городе с вручением железных крестов от имени фюрера покорителям Кавказа. Однако враг встретил упорное сопротивление. Ударная группировка не смогла прорвать фронт на данном направлении. Обороняющиеся части стояли до последнего.

Пути к Владикавказу защищала вся республика. В сентябре-декабре 1942 года у «Эльхотовских ворот» в результате ожесточенных

боев наши воины-герои остановили и разгромили группировку немецко-фашистских войск. В братской могиле 6 офицеров и 426 бойцов, погибших в кровопролитных сражениях.

6 ноября войска Советской группировки при тесной поддержке народного ополчения нанесли у стен Владикавказа контрудар по врагу, сковали его наступательные действия, а 7 ноября перешли в наступление, в ходе которого враг был разбит и отброшен от города. Здесь совершил свой бессмертный подвиг сибирский паренек младший сержант Петр Барбашов, задолго до подвига Александра Матросова, закрывшего грудью амбразуру вражеского дзота. Младший лейтенант Гужвин повторил подвиг Барбашова.

Именно здесь, у стен осажденного Владикавказа, в тяжелейшем 1942 году состоялось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной и была выиграна первая из ключевых битв Великой Отечественной войны, после разгрома немцев под Москвой, битва за Кавказ.

Именно отсюда, от стен Владикавказа, началось крупномасштабное отступление врага по всему Закавказскому фронту.

В битве за Владикавказ 120 воинам было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. За подвиги, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, 79 уроженцев города удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе дважды Герой СССР, Герой Монгольской Народной Республики Исса Александрович Плиев, 12 воинов стали полными кавалерами ордена Славы.

Из стен владикавказских военных училищ, а их в городе было 8, вышли сотни генералов. 77 курсантов и офицеров пришли к